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M O Ç Ã O Nº. 03

SESSÃO ORDINÁRIA DE 3/2/2025     

EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:

O dia 2 de fevereiro de 1835 marcou de maneira decisiva a história 
do povo paulista. Na data, em uma sessão solene contando com autoridades 
civis e militares da época, nascia a Assembleia Legislativa da Província de São 
Paulo, o primeiro Parlamento paulista, composto por 36 membros.

A partir desse dia, o Pátio do Colégio passou a abrigar a Assembleia 
Legislativa. Nessa época, os deputados debatiam temas do cotidiano, como a 
lavoura de café, a chegada de imigrantes, a abolição da escravidão e a 
implantação de ferrovias.

Em 1879, a Assembleia Provincial se mudou, para o prédio onde 
funcionava a Câmara Municipal, no Largo São Gonçalo, atual Praça João 
Mendes. 

Dez anos depois da mudança, em 1889, quando foi proclamada a 
República e o Governo Provisório, a Assembleia foi fechada por decreto, 
assinado pelo próprio Marechal Deodoro. Ela voltaria a abrir em 1891, quando 
foi promulgada a Constituição Política do Estado, que determinava um novo 
modelo bicameral para o Legislativo.

Esse sistema perdurou até a Revolução de 1930, liderada por 
Getúlio Vargas. Uma das primeiras medidas do novo governo foi dissolver o 
Congresso Estadual de São Paulo, em 1930. As turbulências políticas 
nacionais deram início a um dos períodos mais conturbados da história 
paulista, principalmente devido à eclosão da Revolução Constitucionalista de 
1932, que lutava pela restauração da ordem constitucional no país, mediante a 
convocação de uma Assembleia Nacional Constituinte.

A agora chamada Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo 
(Alesp) só abriria novamente em 1935, voltando a ser unicameral e com as 
duas primeiras mulheres deputadas eleitas.

Enquanto todas as reviravoltas aconteciam, o prédio da João 
Mendes foi demolido para a construção do viaduto Dona Paulina. A escolha da 
nova sede foi o Palácio das Indústrias, onde hoje funciona o Museu Catavento.

Ao passo que a Assembleia se reunia no Palácio das Indústrias, foi 
dado início à construção de sua nova sede, através de um concurso 
estabelecido na data de aniversário da Alesp, em 2 de fevereiro de 1961, para 
a concepção do edifício.

Depois de anos de construção, a sessão inaugural do Palácio 9 de 
Julho foi realizada no dia 25 de janeiro de 1968, no dia do aniversário da 
cidade de São Paulo. 

Em 7 de fevereiro de 1969, com base no Ato Institucional n°5, a 
Alesp foi fechada. A reabertura só ocorreria mais de um ano depois, em 1º de 
junho de 1970. 
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[Parte integrante da Moção nº 03/2025]

A Assembleia Legislativa vivenciou intensamente o retorno à 
democracia, contando com diversas manifestações na Casa. O Plenário 
Juscelino Kubitschek foi palco de vários eventos nesse sentido, incluindo uma 
vigília cívica com os parlamentares durante a votação em Brasília no dia 25 de 
abril de 1984.

Com a promulgação da nova Constituição do Brasil, em 5 de outubro 
de 1988, os Legislativos estaduais tiveram um ano para elaborar suas próprias 
Cartas Magnas, enquanto continuavam a exercer suas atribuições normais.

Depois de um intenso processo de debate e análises, consolidou-se 
um projeto de Constituição Estadual, discutido por mais de 300 horas em 
Plenário, muitas vezes com reuniões que seguiam madrugada adentro. Os 
cidadãos ocuparam as galerias da Assembleia, para acompanhar de perto o 
nascimento da Constituição do Estado, promulgada em 5 de outubro de 1989. 
A nova Carta trouxe inovações nas áreas de educação, saúde e direitos 
trabalhistas e incluiu, pela primeira vez, o tema da preservação do meio 
ambiente.

A Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo completou, no 
último dia 2 de fevereiro, 190 anos desde sua instalação. Sempre na 
vanguarda do país, elabora e aprova leis estaduais para os mais de 43 milhões 
de paulistas.

Com competência para propor e aprovar leis, regras e princípios que 
norteiam a sociedade paulista, zela com responsabilidade e efetividade pelos 
direitos da população.

Razão pela qual, APRESENTAMOS à Mesa, depois das 
considerações do Plenário, MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES para a 
Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo (Alesp), na pessoa do 
EXCELENTÍSSIMO PRESIDENTE DEPUTADO ESTADUAL ANDRÉ DO 
PRADO, extensiva a todos os parlamentares, pela celebração de 190 anos de 
instalação da ilustre Casa de Leis. 

Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 3 de fevereiro de 2025.

Vereador Autor CULA
MDB

ACVA/dvm
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CÂMARA MUNICIPAL DE BOTUCATU

Câmara Municipal de Botucatu, 3 de fevereiro de 2025

Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar?chave=K2H0EJBM1170T4RF, ou vá 
até o site https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar  e utilize o código abaixo para verificar se 
este documento é válido:

Código para verificação: K2H0-EJBM-1170-T4RF
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